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(57) Rezumat:  

 

Invenţia se referă la uleiuri volatile modificate chimic, şi anume la o formă oxidată a uleiului volatil 

de coriandru, care poate fi utilizată în calitate de remediu cu proprietăţi antifungice şi antibacteriene. 

Forma oxidată a uleiului de coriandru este obţinută la fotooxidarea sensibilizată cu oxigen, la 

temperatura camerei în clorură de metilen, a uleiului volatil nativ, obţinut din plante verzi cu fructe 

imature. 

Forma oxidată a uleiului de coriandru manifestă proprietăţi antifungice şi antibacteriene 

pronunţate la valori ale concentraţiei minime inhibitorii respectiv de 8 g/mL şi 35 g/mL. 
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Descriere: 

(Descrierea se publică în varianta redactată de solicitant) 

 

Invenţia se referă la uleiuri volatile modificate chimic, şi anume la o formă oxidată a uleiului de 

coriandru, care poate fi utilizată în calitate de remediu cu proprietăţi antifungice şi antibacteriene. 5 

Bolile infecţioase cauzate de fungi şi bacterii au cunoscut o răspândire largă în ultimii ani, 

devenind una dintre preocupările de maximă importanţă în majoritatea ţărilor din lumea întreagă. 

Majoritatea preparatelor antimicrobiene existente nu asigură vindecarea stabilă şi completă a afecţiunilor. 

Tratamentele existente, ca regulă, nu conduc la dispariţia definitivă a infecţiei, ci doar ameliorează temporar 

starea generală a pacienţilor, aceasta recidivând frecvent cu manifestări clinice mai pronunţate. 10 

Dintre preparatele frecvent utilizate în practica medicală este bine cunoscută nistatina, 

caspofungina, kanamicina ş.a. 

Preparatele menţionate însă au şi un şir de dezavantaje, ce constau în: 

- eficienţa redusă a preparatului; 

- provoacă reacţii alergice şi iritaţii în locul aplicării; 15 

- tulburări renale şi ale căilor urinare; 

- intoleranţă gastro-intestinală etc. 

Prin urmare, există o necesitate stringentă de noi structuri moleculare cu proprietăţi 

antimicrobiene, care ar putea servi pentru obţinerea unor preparate medicinale noi şi eficiente în tratamentul 

infecţiilor provocate de fungi şi bacterii. Produsele naturale reprezintă o sursă importantă de compuşi noi 20 

biologic activi. Originea naturală a acestora presupune biocompatibilitate, activitate biologică selectivă şi 

toxicitate redusă.  

Uleiurile volatile sunt tocmai astfel de remedii naturale, cu o aplicare largă în medicină, 

farmaceutică, cosmetică şi industria alimentară. Un loc aparte le revine uleiurilor volatile chimic modificate 

care manifestă bioactivitate superioară faţă de medicamentele cunoscute. 25 

Este cunoscut faptul că uleiul volatil de coriandru prezintă o gamă largă de activităţi biologice 

precum cea antibacteriană, antifungică, antioxidantă, insecticidă şi, în plus, include şi unele activităţi 

farmacologice, cum ar fi cea antiinflamatoare sau anxiolitică [1]. Uleiul este utilizat pe scară largă în 

medicina populară ca agent carminativ, spasmolitic, digestiv şi antimicrobian, fără a prezenta semne de 

toxicitate [2]. Activitatea antimicrobiană a uleiului de coriandru se manifestă atât împotriva bacteriilor 30 

Gram-pozitive (Staphylococcus aureus, Bacillus sp.), cât şi a bacteriilor Gram-negative (Escherichia coli, 

Salmonella typhi, Pneumonia klebsiella, Proteus mirabilis). Recent s-a confirmat că uleiul volatil provenit 

din planta verde cu seminţe imature este activ şi împotriva tulpinilor Candida [3]. 

În calitate de cea mai apropiată soluţie este cunoscut uleiul volatil nativ de coriandru cu proprietăţi 

biologice [4]. Conform analizei GC-MS în uleiul volatil de coriandru au fost detectate treizeci şi două de 35 

componente, ceea ce reprezintă 99,32% din compoziţia sa totală. Fracţia terpenică (26,42%) include 

hidrocarburi monoterpenice (3,07%) şi derivaţi oxigenaţi ai acestora (23,35%). Cea mai abundentă şi 

variată este fracţia compuşilor alifatici (71,91%). Ea se compune din alcani (0,57%), alcooli saturaţi 

(4,96%), alcooli nesaturaţi (15,86%) şi ambele grupuri de aldehide saturate (8,43%) şi nesaturate (42,09%). 

De asemenea, uleiul volatil de Coriandrum sativum conţine o cantitate mică de compuşi heterociclici (~ 40 

1%). 

Anterior au fost efectuate teste microbiologice ale probelor de ulei volatil de coriandru de origine 

moldovenească pentru evaluarea activităţii antibacteriene a acestuia pe tulpinile de bacterii non-patogene 

Gram-pozitive şi Gram-negative de Bacillus subtilis CNMN BB-01 şi Pseudomonas fluorescens CNMN-

PFB-01, şi respectiv, pe tulpinile de bacterii fitopatogene Xanthomonas campestris, Erwinia amylovora şi 45 

Erwinia carotovora, şi fungi filamentoşi Drechslera sorokiniana, Fusarium oxysporum şi Fusarium 

sporotrichiella var. tricinctum. Pentru testarea activităţii antimicrobiene a fost utilizată metoda diluţiilor 

succesive duble şi a înregistrării diametrelor coloniilor în evoluţia creşterii şi dezvoltării fungilor [4]. 

Conform autorilor, uleiul volatil de coriandru a prezentat activitate bactericidă în concentraţie de 

0,0035% pentru speciile P. fluorescens, X. campestris şi 0,007% pentru B. subtilis, E. amylovora, E. 50 

carotovora, deci la concentraţii scăzute, ceea ce confirmă activitatea antibacteriană înaltă a acestuia şi oferă 

oportunităţi mari de a crea preparate eficiente împotriva bacteriozei produse de X. campestris, E. 

amylovora, E. carotovora. Acţiunea antibacteriană, probabil, se datorează prezenţei în extract a linaloolului, 

n-decanalului, (E)-dec-2-en-1-olului şi a altor componente care îşi manifestă activitatea prin mecanisme 

probabile care includ: deteriorări structurale ale membranei citoplasmatice, dezmembrarea proteinelor 55 

membranice şi perturbarea procesului de transport ionic [4]. Uleiul volatil nativ de coriandru, obţinut din 

plante verzi cu fructe imature, manifestă o activitate antifungică şi antibacteriană ridicată în raport cu 

preparatele medicamentoase existente.  
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Reieşind din proprietăţile biologice şi componenţa sa chimică, uleiul nativ de coriandru, obţinut 

din plante verzi cu fructe imature, poate fi selectat în calitate de analog proxim.  

Dezavantajul analogului proxim, constă în activitatea antifungică şi antibacteriană redusă. 

Problema pe care o rezolvă invenţia constă în lărgirea gamei de remedii  de origine naturală cu 

activitate antifungică şi antibacteriană înaltă, reieşind  din materie primă de bază autohtonă, renovabilă şi 5 

uşor accesibilă, reprezentând uleiurile volatile native. 

Problema se rezolvă printr-o formă nouă de ulei volatil de coriandru oxidat, care poate fi utilizată 

pentru tratarea unor afecţiuni de natură fungică şi bacteriană. 

Uleiul volatil nativ de coriandru, obţinut din plante verzi cu fructe imature, a fost  modificat chimic 

prin intermediul reacţiei de fotooxidare sensibilizată. Proba de ulei oxidată a fost analizată prin metode 10 

cromatografice şi spectrale (cromatografie de gaze, spectrometrie de masă, spectroscopie în infraroşu), care 

au confirmat modificările calitative şi cantitative ale acesteia.  

Forma oxidată de ulei de coriandru a fost obţinută la fotooxidarea sensibilizată prin barbotarea 

oxigenului şi iradierea cu becuri fluorescente în prezenţa unei cantităţi catalitice de mezo-tetrafenilporfirină 

a unei soluţii de ulei de coriandru nativ, obţinut din plante verzi cu fructe imature, în clorură de metilen, la 15 

temperatura camerei timp de 6...8 ore şi eliminarea solventului prin distilare, totodată produsul obţinut se 

caracterizează prin prezenta în spectrul  IR a unei benzi intense în jurul 3360 cm-1, iar în gaz-cromatogramă 

prin absenţa hidrocarburilor monoterpenice cu masa moleculară 136. 

Uleiul de coriandru chimic modificat prin fotooxidare  poate fi utilizat în calitate de remediu cu 

proprietăţi antifungice şi antibacteriene pronunţate, fapt confirmat de testările biologice a acestuia in vitro 20 

pe speciile de microorganisme Bacillus subtilis, Pseudomonas fluorescens, Pseudomonas aurantiaca şi 

Candida utilis.  

Avantajele formei revendicate constau în: 

1. Activitate antimicrobiană mai ridicată a uleiului volatil de coriandru oxidat în raport cu 

analogul proxim sau cu preparatele comerciale existente. 25 

2. Accesibilitatea formei revendicate sub aspect eficienţă/preţ. 

3. Accesibilitatea materiei prime şi originea ei locală. 

4. Procedeul de obţinere a uleiului de coriandru oxidat prin fotooxidare sensibilizată este 

accesibil, ieftin şi ecologic. 

Este necesar de menţionat că uleiul volatil de coriandru oxidat revendicat, dar şi rezultatele 30 

testărilor biologice ale acestui compus nu au fost descrise anterior în literatura de specialitate. 

În calitate de materie primă pentru obţinerea formei revendicate a fost utilizat uleiul volatil  nativ 

de coriandru, care a fost obţinut industrial prin antrenare cu vapori de apă din plantele verzi cu fructe 

imature.  

Exemplu de realizare a invenţiei 35 

Obţinerea formei oxidate a uleiului de coriandru. La soluţia formată din ulei de coriandru nativ, 

obţinut din plante verzi cu fructe imature, în diclormetan anhidru (1,0 g/100 mL) s-a adăugat o cantitate 

catalitică de mezo-tetrafenilporfirină (10 mg), soluţia la agitare, a  fost iradiată timp de 7 ore la temperatura 

camerei cu trei becuri de 60 W, care emană relativ puţină radiaţie termică, de exemplu de tip LED sau CFL, 

totodată prin sistem s-a  barbotat oxigen pe toată durata reacţiei, la o rată de 1 mL/min.  Solventul a fost 40 

distilat la presiune redusă, obţinându-se forma oxidată a uleiului de coriandru (1,30 g), ce prezintă un produs 

uleios galben, care a fost folosit în continuare pentru analize spectrale, cromatografice şi testări biologice. 

Spectroscopie în IR (, cm-1): 3364, 3089, 2955, 2926, 2856, 2734, 1686, 1638, 1457, 1413, 1377, 

1144, 1104, 995, 975, 920, 723 cm-1. 

Rezultatele analizei gaz-cromatografice (GC) 45 

În rezultatul analizei gaz-cromatografice a formei oxidate a uleiului de coriandru au fost 

identificate 7 semnale cu timpii de retenţie şi conţinutul procentual indicate în Tabelul 1. 

Tabelul 1  

Compoziţia chimică a formei oxidate a uleiului volatil de coriandru 

No. TR* 

(min) 

Component, 

Masa moleculară 

% No. TR 

(min) 

Component % 

1 9,33 [152] 2,47 5 15,02 [168] 1,97 

2 10,87 [156] 8,24 6 17,56 [182] 13,21 

3 12,37 [154] 51,80 7 22,336 [210] 6,51 

4 12,54 [156]      

*TR  timpi de retenţie. 50 

De menţionat că, spre deosebire de forma nativă a uleiului volatil de coriandru, obţinut din plante 

verzi cu fructe imature, în care au fost identificaţi 32 de constituienţi, picurile 1-4 din cromatograma formei 

oxidate au timpi de retenţie mai mari, ceea ce confirmă ca aceştea sunt compuşi de oxidare care sunt mai 
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polari şi au masele moleculare (M) indicate în Tabelul 1 (152...156 u.a.m.), ce indică adiţia unui atom de 

oxigen. Procesul de oxidare este confirmat şi de absenţa semnalelor caracteristice pentru hidrocarburile 

izomerice monoterpenice nesaturate, prezente în uleiul nativ, care au M=136. 

Picul 5 corespunde unor produse de oxidare a hidrocarburilor monoterpenice nesaturate care au 

adiţionat doi atomi de oxigen: M=136 + 32=168 u.a.m. 5 

Picul 6 poate fi considerat produs de oxidare care a adiţionat trei atomi de oxigen: M=134 + 48 = 

182 u.a.m. 

Picul 7, cu cel mai mare timp de retenţie şi care are M=210 u.a.m., probabil corespunde produselor 

de oxidare a aldehidelor superioare nesaturate din componenţa uleiului de coriandru. 

De menţionat că masele moleculare sunt probabile, deoarece procesele radicalice care decurg pe 10 

durata oxidării nu sunt cunoscute suficient de bine şi devierea cu 2...4 u.a.m. poate fi o urmare a unor reacţii 

secundare de sustragere a unor atomi de hidrogen, care decurg concomitent. 

Structura unor componente din uleiul de coriandru oxidat a fost confirmată de datele analizelor 

spectrale. 

Prezenţa grupelor hidroperoxi (-O-OH) este confirmată de banda de absorbţie de la 3364 cm-1 care 15 

este deplasată şi mult mai intensă decât cea caracteristică pentru grupele hidroxil (-OH) din compoziţia 

uleiului nativ de coriandru. De asemenea sunt prezente benzile de absorbţie caracteristice pentru legăturile 

C-O- la 1144 şi 1104 cm-1, cea de la 1686 cm-1 aparţine grupărilor carbonil, partea alifatică este reprezentată 

de semnalele la 2955, 2926, 2856 şi 1377 cm-1, iar semnalele legăturilor duble sunt de o intensitate foarte 

mică la 3089, 1638 şi 995 cm-1
. 20 

În rezultatul testărilor biologice s-a demonstrat că uleiul de coriandru oxidat manifestă proprietăţi 

antifungice şi antibacteriene excelente la valori ale concentraţiei minime inhibitorii (CMI, g/mL) de 8 

g/mL şi 35 g/mL (0,0008% şi 0,0035%), respectiv, care sunt net superioare celor caracteristice 

analogului proxim (vezi Tabelele 2 şi 3). 

Forma revendicată este stabilă în contact cu aerul, solubilă în alcooli, clorura de metilen, acetat de 25 

etil şi acetonă. 

Testarea activităţii antimicrobiene a uleiului de coriandru nativ şi oxidat 

Activitatea antimicrobiană a uleiului volatil nativ de coriandru, obţinut din plante verzi cu fructe 

imature,  şi a uleiului oxidat revendicat a fost evaluată in vitro pe speciile de microorganisme:  Bacillus 

subtilis, Pseudomonas fluorescens, Pseudomonas aurantiaca şi Candida utilis.  30 

Pentru evaluarea activităţii antimicrobiene a fost utilizată metoda diluţiilor succesive duble care 

constă în aceea că la etapa iniţială se iau şiruri de 10 eprubete în care se introduc  câte 1 ml de bulion 

peptonat pentru bacterii şi Sabouraud pentru fungi. Ulterior se picură 1 ml de preparat în prima eprubeta 

(din şirul de 10 eprubete). Se pipetează amestecul obţinut, după care 1 ml din acesta se transferă în eprubeta 

următoare, astfel că procedura se repetă până la eprubeta nr. 10 a şirului. În aşa mod, concentraţia 35 

preparatului iniţial se micşorează de 2 ori în fiecare eprubetă următoare.  În acelaşi timp, se prepară culturi 

de 24 de ore de microorganisme-test. Se prepară iniţial suspensii de culturi bacteriene şi fungice cu 

densităţile optice (D.O.) de 2,0 şi 7,0, respectiv, în conformitate cu indicele McFarland. Ulterior, se 

transferă 1 ml de suspensie bacteriană sau fungică obţinută într-o eprubetă ce conţine 9 ml de apă distilată 

sterilă. Se amestecă conţinutul obţinut, după care din el se transferă 1 ml în eprubeta cu nr.2 din şirul de 5 40 

eprubete ce conţin câte 9 ml de apă distilată sterilă. Din eprubeta cu nr. 5 a şirului se iau câte 0,1 ml de 

suspensie bacteriană sau fungică, ceea ce reprezintă doza de însămânţare, şi se  adaugă în fiecare eprubetă 

care conţine  preparatele titrate. Ulterior, eprubetele cu preparatele titrate în care s-au introdus dozele de 

însămânţare ale bacteriilor sau fungilor se plasează în termostat la temperatura de 35°C timp de 24 ore. A 

2-a zi se analizează preliminar rezultatele obţinute. Ultima eprubetă din şir în care nu se atestă o creştere 45 

vizibilă a bacteriilor sau fungilor se consideră a fi concentraţia minimă inhibitorie (CMI) a preparatului. 

Pentru aprecierea concentraţiei minime bactericide (CMB) sau fungicide (CMF), conţinutul eprubetelor cu 

CMI şi a eprubetelor cu concentraţii mai înalte ale preparatelor se însămânţează pe medii: agar peptonat 

(pentru bacterii) sau Sabouraud solid (pentru fungi) din cutiile Petri cu ajutorul ansei bacteriologice. Cutiile 

însămânţate se plasează în termostat la temperatura de 35°C pentru 24 de ore. Concentraţia preparatelor 50 

care nu permit creşterea nici a unei colonii bacteriene sau fungice se consideră a fi concentraţia minimă 

bactericidă sau fungicidă a preparatului [4]. 

Tabelul 2 

Rezultatele testării activităţii antimicrobiene a uleiului nativ de coriandru 

Microorganisme test 

utilizate 

Diluţii succesive duble (%) 

0,25 0,12 0,06 0,03 0,015 0,007 0,0035 0,0017 0,0008 

Proba nr.1   UV 17-1  Coriandru nativ - 0,5 % 
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Bacillus subtilis 

CNMN BB-01 

(4.8 x 108 CFU/mL) 

- - - - - -      +      +     + 

Pseudomonas 

fluorescens  

CNMN-PFB-01 

(4.8 x 108 CFU/mL) 

- - - - - -       +      +     + 

Pseudomonas 

aurantiaca 

CNMN PsB-08 

(4.8 x 108 CFU/mL) 

- - - - - -       +      +     + 

Candida utilis 

(3.0 x 107 CFU /mL) 

- - - - - - -      +     + 

- Lipsa creşterii microorganismului  

+ Prezenţa creşterii microorganismului 

Concluzie: Uleiul nativ de coriandru,  obţinut din plante verzi cu fructe imature, manifestă 

proprietăţi antibacteriene şi antifungice în concentraţiile de 0,007 şi 0,0035%, respectiv. 

Tabelul 3 5 

Rezultatele testării activităţii antimicrobiene a uleiului de coriandru oxidat 

Microorganisme test 

utilizate 

Diluţii succesive duble (%) 

0,25 0,12 0,06 0,03 0,015 0,007 0,0035 0,0017 0,0008 

Proba nr.2   UV 17-1  Coriandru oxidat - 0,5 % 

Bacillus subtilis 

CNMN BB-01 

(4.8 x 108 CFU/mL) 

- - - - - - - + + 

Pseudomonas 

fluorescens  

CNMN-PFB-01 

(4.8 x 108 CFU/mL) 

- - - - - - - + + 

Pseudomonas 

aurantiaca  

CNMN PsB-08 

(4.8 x 108 CFU/mL) 

- - - - - - - + + 

Candida utilis 

(3.0 x 107 CFU /mL) 

- - - - - - - - - 

- Lipsa creşterii microorganismului  

+ Prezenţa creşterii microorganismului 

Concluzie: Uleiul de coriandru oxidat manifestă proprietăţi antimicrobiene (antibacteriene şi 

antifungice) amplificate în concentraţiile de 0,0035 şi 0,0008%, respectiv. 10 

Rezultatele testării activităţii antimicrobiene exprimate în valori CMB (concentraţie minimă 

bactericidă) şi CMF (concentraţie minimă fungicidă) (g/mL) sunt prezentate în Tabelul 4. 

 

Tabelul 4 

Datele comparative ale proprietăţilor antimicrobiene pentru uleiul nativ de coriandru, forma lui 15 

oxidată şi a solventului utilizat 

   Microorganisme 

   test 

 

Preparate 

CMB şi CMF (g/mL) 

Bacillus 

subtilis  

Pseudomonas 

fluorescens  

 

Pseudomonas 

aurantiaca  

Candida 

utilis 

 

Ulei (nativ) 70 70 70 35 

 

Ulei (forma oxidată) 35 35 35 8 

 

Etanol 1200 1200 1200 1200 
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Deoarece etanolul utilizat în calitate de solvent pentru uleiurile cercetate prezintă atât proprietăţi 

antibacteriene cât şi antifungice în forma lui pură, a fost necesară şi testarea antimicrobiană a lui pentru a 

confirma că proprietăţile antimicrobiene ale uleiurilor studiate cu certitudine nu interferează cu nivelul de 

inhibiţie al alcoolului etilic.  

În conformitate cu datele obţinute, forma oxidată a uleiului volatil de coriandru a manifestat o 5 

activitate antimicrobiana înaltă la valori CMB şi CMF de 8...35 g/mL, în comparaţie cu forma nativă la 

valori de 35...70 g/mL. 
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(57) Revendicări: 

 

1. Formă oxidată a uleiului volatil de coriandru, obţinută la fotooxidarea sensibilizată prin 

barbotarea oxigenului şi iradierea cu becuri fluorescente în prezenţa unei cantităţi catalitice de mezo-

tetrafenilporfirină a unei soluţii de ulei de coriandru nativ, obținut din plante verzi cu fructe imature, în 

clorură de metilen, la temperatura camerei timp de 6...8 ore și eliminarea solventului prin distilare, totodată 

produsul obţinut se caracterizează prin prezenta în spectrul  IR a unei benzi intense în jurul 3360 cm-1, iar 

în gaz-cromatogramă prin absenţa hidrocarburilor monoterpenice cu masa moleculară 136. 

2. Formă, conform revendicării 1, care manifestă proprietăţi antifungice şi antibacteriene. 
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